

向各民主党派中央全国工商联和无党派人士代表通报情况听取意见

中共中央举行民主协商会

习近平主持并发表重要讲话

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席

新华社北京2月28日电 中共中央2月28日在中南海举行民主协商会,就党和国家机构改革方案、中共中央拟向十四届全国人大一次会议推荐的国家机构领导人选建议名单和拟向全国政协十四届一次会议推荐的全国政协领导人选建议名单,向各民主党派中央、全国工商联和无党派人士代表通报情况,听取意见。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持会议并发表重要讲话。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希出席会议。

习近平在讲话中指出,中共二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署,在深化金融体制改革,完善党中央对科技工作统一领导的体制,优化政府职责体系和组织结构,完善党中央决策议事协调机构,优化机构编制资源配置,推进以党建引领基层治理,加强混合所有制企业、非公有制企业党建工作,理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制等方面提出明确要求。为落实中共二十大的部署,中共中央在深

■ 十年两会·温暖记忆

“当好‘火车头’,跑出乡村振兴‘加速度’!”

“咱这一口‘曹县味儿’普通话,不知道网友能不能听懂?”

“恁放心,这才显得咱村产品是真正的‘土特产’!”

镜头前,“60后”王银香和“00后”主播开着玩笑。

几分钟内,这个鲁西南农村的直播间流量直线拉升。

有机生活体验馆、生态牧场、休闲农业……半天,王银香带记者走了四五站,马不停蹄。

“您今年63了,还这么有精神头!”记者感慨。

“是总书记给咱鼓的劲儿!总书记对俺说‘戏好要靠唱戏人’。总说,唱戏的不打起精气神,乡村振兴的大戏能叫好叫座吗?”终于坐定了,大半杯水下去,这位五里墩村党支部书记向记者回忆起那次难忘的交流。

2018年3月8日上午,习近平总书记参加全国人大代表团的审议。王银香现场发言。

平时大大咧咧麻利利的她,头天晚上翻腾了一宿,“那么多话想告诉总书记,从哪说起呢?干了大半辈子村支书,就说说我做这项工作的体会吧。”

真正和总书记面对面的那一刻,她反倒不那么紧张了。“总书记坐在不远处,目光温和,感觉那么亲近,就像自己家人一样。”

从一穷二白的贫困村,到业兴景美的富裕村,五里墩村怎么跑起来的?捐出积蓄,带领村民流转土地,发展畜牧业、蔬菜花卉产业……她讲得动情,总书记听得仔细。

“党员得带头奉献,支部书记要冲在前面。村级组织建设得好,村干部带领得好,大家才能齐心协力谋发展。”王银香朗声说。

听了她的发言,习近平总书记很有感触地说:“将来即使城镇化率达到70%,全国仍有4亿多人生活在农村……戏好要靠唱戏人,人走了、村空了、地闲了,乡村振兴就是一句空话。”

“总书记忧心的,正是我们农村面临的

人研究论证、广泛征求意见的基础上,形成《党和国家机构改革方案(草案)》。中共二十届二中全会审议通过后,将把国家机构改革部分的内容按照法定程序提交十四届全国人大一次会议审议。总的看,这次党和国家机构改革突出重点行业和领域,针对性比较强,力度比较大,涉及面比较广,触及的利益比较深,着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题,对经济社会发展将产生重要影响。

习近平强调,十四届全国人大一次会议和全国政协十四届一次会议即将召开。选举产生新一届国家机构和全国政协领导人员,是这次全国两会的一项重要任务,也是关系全局的一件大事。

中共中央对全国人大、全国政协换届人事安排工作高度重视,进行了研究部署,在一定范围内进行了酝酿、听取意见。在酝酿过程中,大家认为,新一届国家机构和全国政协领导人员人选的产生,要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自

信”、做到“两个维护”,要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,加强全国人大、全国政协的工作,团结凝聚各方面力量;要坚持党管干部原则,坚持德才兼备,以德为先、五湖四海、任人唯贤,落实新时代好干部标准和忠诚干净担当要求,严把人选政治关、廉洁关、形象关。在充分听取意见基础上,中共中央政治局全面考虑人选条件、各方面结构要求和工作需要,提出了建议名单,并提请中共二十届二中全会审议。

习近平希望各民主党派、工商联和无党派人士深刻理解这次党和国家机构改革的重大意义,把思想和行动统一到改革方案上来,大力支持改革,确保大会各项任务顺利完成,把两会开成民主团结、凝心聚力、风清气正的大会。希望各民主党派中央、全国工商联和无党派人士认清形势,传递信心,团结带领广大成员和所联系群众把思想和行动统一到中共中央所作出的决策部署上来,积极建言献策,广泛凝聚共

识,有针对性地做好解疑释惑和教育引导,为实现全年目标任务凝聚力量、团结奋斗。

民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表李卫等作了发言。他们认为,党和国家机构改革方案、新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单,都是在广泛征求意见、充分酝酿协商的基础上形成的,体现了中共二十大精神,关系新时代新征程党和国家事业发展,表示坚决拥护,并就深化党和国家机构改革、支持加强民主党派自身建设等提出了意见和建议。

王晨、石泰峰、李干杰、何立峰、张庆黎和陈希,中央有关部门负责同志出席会议。

出席会议的党外人士还有陈竺、万钢、陈晓光、辜胜阻、刘新成、邵鸿和何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震、张恩迪、李钺锋、周忠和。



在海南省儋州市拍摄的建设中的“火山海岸”驿站和环岛旅游公路(无人机照片,2月24日摄)。

目前,作为海南环岛旅游公路首批示范驿站,位于海南省儋州市的“火山海岸”和“夕照儋耳”驿站正在进行基础施工,各项建设有序推进。海南环岛旅游公路及驿站项目是建设海南自贸港和创建国际旅游消费中心的先导性重大基础设施项目,将在海南环岛旅游公路沿线规划40个展现当地自然和人文特色的驿站。新华社记者蒲晓旭摄

我国国家标准达4.2万多项

新华社北京2月28日电 (记者赵文君)记者28日从市场监管总局召开的全国标准化工作会议上获悉,截至2022年底,我国国家标准达4.2万多项。

我国标准体系不断健全,国家标准更加侧重基础通用,行业标准更加突出政府履职,地方标准更加聚焦地方特色。截至2022年底,备案行业标准7.8万多项;地方标准6.2万多项;自我声明公开团体标准4.9万多项;企业标准260多项。

市场监管总局副局长田世宏在会上表示,要推动标准供给从政府主导向政府、市场并重转变;标准运用由产业贸易向经济社会全域转变;标准化工作由数量规模型向质量效益型转变;标准化发展由国内驱动向国内国际相互促进转变。

据市场监管总局统计,当前我国政府颁布的标准有18万多项,市场自主制定的标准达到百万项级。近五年来,农业标准化生产普及率超过30%,农业标准数量已近万项;重点装备制造、新一代信息技术等领域国际标准转化率超过90%;主要消费品标准与国际标准一致性程度达95%。

今年,市场监管总局将组织实施标准创新型企业梯度培育工作,培育1000家标准创新型企业,持续深入开展企业标准“领跑者”和对标达标工作。在提升消费品标准水平方面,持续推动重点领域主要消费品标准与国际接轨,研制家用电器、家具、服装、羽绒制品等大宗消费品质量分级标准,推进化妆品、运动器材、眼视光等标准制定。持续推进保健食品等领域食品质量标准制定,强化与食品安全国家标准协调配套。

“因为距离太阳和地球比较近,金星运行的速度较快,而木星距离太阳和地球比较远,运行的速度稍慢,所以在本次相合之后,这两颗行星会‘分道扬镳’,看起来渐行渐远。如果这段时间里能够坚持每天在同一时间对它们进行拍摄的话,就能发现它们的运动轨迹呈一个‘X’形。”修立鹏说。

2月28日,在江苏省海安市大公镇王村,村民驾驶植保机在小麦田间进行喷洒药物作业(无人机图片)。

天气转暖,各地农民抢抓农时开展春耕备耕等农业生产,田间地头响起劳动的旋律,奏响春天的乐章。

新华社发

劳动的旋律 奏响春天的乐章



三月,一批新规开始施行。111个药品纳入新版国家医保药品目录;新版重点管控新污染物清单发布碧水蓝天;化妆品监管新规加强儿童化妆品等产品抽样检验……更完善的法治,更安心的保护。

111个药品纳入新版国家医保药品目录

新版国家医保药品目录于3月1日起实施。

新版国家医保药品目录新增111个药品,涵盖2个新冠治疗用药、7个罕见病用药、22个儿童用药等,绝大部分是5年内新上市的药品。

调整后的国家医保药品目录内药品总数达2967种。阿兹夫定片、清肺排毒颗粒纳入国家医保药品目录后,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品已达600余个。

新版重点管控新污染物清单生效

2023年版重点管控新污染物清单于3月1日起施行。

新污染物是指排放到环境中的具有生物毒性、环境持久性、生物累积性等特征,对生态环境或者人体健康存在较大风险,但尚未纳入管理或者现有管理措施不足的有毒有害化学物质。

清单明确了14种类重点管控新污染物及其禁止、限制、限排等环境风险管理措施。各级生态环境、工业和信息化、农业农村、商务、市场监管等部门以及海关,应当按照职责分工依法加强对新污染物的管控、治理。

加强儿童化妆品等产品抽样检验

《化妆品抽样检验管理办法》于3月1日起施行。

办法明确,国家药品监督管理局每年组织开展国家化妆品抽样检验工作,并负责建立国家化妆品抽样检验信息系统,加强化妆品抽样检验信息化建设。

化妆品抽样检验应当重点关注儿童化妆品和特殊化妆品,使用新原料的化妆品,监管工作中发现问题较多的化妆品等。

充分保障食品相关产品质量安全

《食品相关产品质量安全监督管理暂行办法》于3月1日起施行。

暂行办法明确生产销售者“第一责任人”的主体责任和市场监管人员的属地监管责任,要求生产者配备质量安全总监和质量安全员。

在生产全过程监督检查方面,要求生产者建立原辅料管理、生产关键点控制、出厂检验控制等管理制度以及控制措施,实现食品相关产品质量安全追溯。

建立健全现代畜禽养殖体系

新修订的畜牧法自3月1日起施行,明确县级以上人民政府应当将畜牧业发展纳入国民经济和社会发展规划,并提出建立健全现代畜禽养殖体系。

新修订的畜牧法修改完善了加强畜禽疫病防治,做好畜禽粪污无害化处理,保障公共卫生安全的规定。不得违反法律法规的规定,在禁养区域建设畜禽养殖场。

完善信息技术产品的语言文字规范标准

《信息技术产品国家通用语言文字使用管理规定》自3月1日起施行。

根据规定,数字和网络出版物使用国家通用语言文字,应当符合汉语拼音、普通话语音、规范汉字、现代汉语词形、标点符号和数字用法等语言文字规范标准。

需要使用汉语方言、繁体字、异体字的,应当符合《中华人民共和国国家通用语言文字法》相关规定。

完善以工代赈管理制度

新修订的《国家以工代赈管理办法》于3月1日起施行。

新修订的办法明晰以工代赈政策实施范围、受益对象、建设领域和赈济模式,强调向参与工程建设的群众发放劳务报酬、开展技能培训等政策目标,进一步完善了以工代赈投资计划、专项资金管理、项目管理、监督检查等方面具体要求,并新增了政府投资的重点工程项目实施以工代赈和农业农村基础设施建设领域推广以工代赈方式等内容。

鼓励科技成果转化国家标准

新修订的《国家标准管理办法》于3月1日起施行。

新办法鼓励科技成果转化国家标准,围绕国家科研项目和市场创新活跃领域,同步推进科技研发和标准研制,提高科技成果转化的时效性。对具有先进性、引领性,实施效果良好,需要在全国范围推广实施的团体标准,可以按程序制定为国家标准。

建设高素质专业化预备役人员队伍

预备役人员法自3月1日起施行。

作为全面规范预备役人员工作的基础性、综合性法律,本法对预备役人员领导管理体制、身份属性和分类,以及预备役军衔、选拔补充、教育训练和晋升任用、日常管理、征召、待遇保障、退出预备役、法律责任等作了全面规范。

(新华社北京2月28日电)

“穿越”人气地标“打卡”活力上海



2月20日拍摄的苏河湾万象天地(无人机照片)。

近期,上海的商业和文化地标不断“上新”,张园、徐家汇书院、苏河湾印象天地等人气十足,展现出消费回暖、文旅复苏的活力图景。

新华社记者方喆摄

环球时报

意大利南部移民船沉没事故死亡人数升至63人

新华社罗马2月27日电 据意大利媒体报道,截至27日晚间,日前在意大利南部海域发生的移民船沉没事故死亡人数上升至63人,另有81人幸存,数十人失踪,搜救工作仍在继续。

意大利广播电视台新闻频道网站报道,63名遇难者中包括21名妇女和15名儿童。目前已知有4人因涉嫌人口贩卖被警方逮捕。

意大利《晚邮报》引用国际移民组织的话报导,遇难者人数可能超过百人。

梅西上一次获得这个奖项是在2019年,过去两年(2020、2021)这个奖获得者都是波兰球员莱万多夫斯基。2022年,梅西率领阿根廷国家队在卡塔尔世界杯上赢得大力神杯,让他再次获此殊荣。

梅西上一次获得这个奖项是在2019年,过去两年(